

# EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.



Año III.

Este periódico se publica los días, excepto los domingos.

Lunes 5 de Agosto de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 3, cuarto principal.

Núm. 551.

## PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

**Turin 2.**—La Gaceta oficial, despues de haber anunciado que la reaccion ha visto sus tentativas reprimidas, confirma la noticia de que los reaccionarios desarmados se presentan en gran número para hacer su sumision, y añade que el espíritu público está reanimado, y que un oficial que habia mandado la ejecución de seis individuos de Somma ha sido entregado á un consejo de guerra.

El general Cialdini ha mandado al gobierno un despacho en el cual constan los buenos resultados de sus medidas.

**Roma 2.**—Los ministros quieren perseguir á Soler ante los tribunales franceses.

**Nápoles 2.**—Los periódicos anuncian varias prisiones en las Calabrias, de oficiales y soldados reacionistas.

La Guardia nacional de Valle Rosendo será juzgada por haber entregado sus armas. El gobernador de Nápoles ha dado su dimision.

**Constantinopla 2.**—Algunos oficiales han marchado á las provincias para hacer inspecciones.

Se ha firmado el tratado de comercio entre la Turquía y el reino de Italia.

Las noticias de todos los puntos del imperio son buenas.

**Viena 2.**—La Gaceta desmiente la noticia de un nuevo empréstito.

**Paris 2.**—El rey de Suecia llegará á Paris el miércoles próximo.

**Turin 3.**—El cardenal arzobispo de Nápoles ha ido á Civita-Vecchia.

Continúan en Nápoles las prisiones de legitimistas.

**Ragusa 2.**—La entrevista de los comisionados europeos con el jefe de la insurreccion no ha tenido resultado. Omer-Bajá y los comisionados han vuelto á Mostar.

**Paris 3.**—Se esperan con ansiedad las noticias de Roma, porque se cree que van á adoptarse allí resoluciones importantes, así por el gobierno pontificio como por los jefes de las tropas francesas, á consecuencia de lo que ha pasado entre Merode y Goyon.

**Turin 3.**—Una banda de reacionarios se ha reunido en la frontera de los Estados-Pontificios, para entrar en el territorio por la parte de Toscana.

Las tropas francesas la persiguen.

**Viena 3.**—La Dieta de Pesh ha renunciado á dar el manifiesto.

Se limita á presentar un nuevo mensaje al emperador.

**Londres 4.**—Contestando lord Palmerston á una interpelacion, ha dicho que espera que Marruecos pagará la indemnizacion estipulada á España, y esta evacuará entonces á Tetuan.

**Agram 3.**—La Dieta de Croacia se niega á enviar diputados al Reichsrath.

**Nápoles (sin fecha).**—Disminuye la reaccion.

DEL INTERIOR.

**Cádiz 3.**—De Algeciras dicen al Constitucional de esta plaza, que ha pasado por el Estrecho la escuadra francesa salida de Tolon, ignorándose su destino.

**Cádiz 3 por la noche.**—Acaba de llegar el correo de Canarias, y á su salida reinaba tranquilidad en aquellas islas. El 20 llegó á Tenerife el vapor San Antonio siguiendo su viaje á Fernando Poo, y el 23 pasó por el mismo punto el vapor América, que continuó sin novedad su viaje á las Antillas.

## SECCION EXTRANJERA.

Sabemos por un despacho telegráfico, que el 28 de Julio pasó el general Cialdini una revista á la Guardia nacional, en medio de universales y entusiastas aclamaciones. Estas manifestaciones, así como la inmensa concurrencia de paisanos y de guardias nacionales, es una buena prueba de lo mucho que va mejorando la si-

tuacion de la Italia meridional. El general Cialdini, que ha sabido captarse las mayores simpatías en el poco tiempo que lleva de permanecer en Nápoles, simpatías que le son tan necesarias si ha de llenar cumplidamente su mision, ha tenido la feliz idea de formar cuerpos de voluntarios en las provincias, con lo que indudablemente conseguirá restablecer por completo la paz.

No es este el único resultado que debe producir semejante medida. Puesto en pié de guerra el cuerpo de voluntarios, y formando parte del ejército italiano, se adiestrará en las luchas que por fuerza ha de sostener con las partidas borbónicas, y será muy útil el dia en que, por apaciguadas las provincias napolitanas, piense Italia en completar la obra de su regeneracion haciendo el último esfuerzo en el Mincio.

Los soldados franceses del cuerpo de ocupacion en Roma, dice una correspondencia de Turin, no dejan de manifestar sus simpatías á los del ejército italiano cuando hace la casualidad que se encuentren en las fronteras del territorio de Nápoles; y los oficiales, por su parte, no ocultan la opinion que tienen sobre lo imposible que es el sostenimiento del estado actual de Roma.

Otro hecho debemos consignar que basta por sí á dar una verdadera idea del estado de Roma; tal es la resolucion de varios cardenales á hacer algunas serias observaciones al Santo Padre, y aun de pedir la separacion de monseñor Merode.

Ha llegado á Paris el caballero Nigra, encargado de representar el nuevo reino de Italia cerca del gobierno francés. Este jóven diplomático, que tomó parte en el movimiento nacional de 1848 cuando no habia terminado aún sus estudios, ocupa hoy un puesto distinguido entre los hombres de Estado de su pais, y se ha dado antes á conocer como militar y como administrador. Inspirado por el difunto conde de Cavour é iniciado en su política, M. Nigra es la persona que con mayores títulos contaba para obtener la confianza de su gobierno.

La Independencia Belga copia el texto del reglamento que para la administracion del Líbano han formado en Constantinopla el gobierno del sultan y los representantes de las cinco grandes potencias.

Segun dicho reglamento, el Líbano será administrado por un gobernador cristiano nombrado por la Sublime Puerta, y dependiente de ella directamente. Este funcionario, que será amovible, estará investido del poder ejecutivo, y encargado de la seguridad pública en toda la montaña, cobrando los impuestos, y con el derecho de nombrar bajo su responsabilidad, y en virtud de un poder que recibirá del sultan, los agentes administrativos. Formará parte de sus atribuciones la de nombrar los jueces y convocar y presidir el medjhi administrativo central, que debe componerse de doce miembros.

Cada uno de los elementos de la poblacion será representado cerca del gobernador por un vekil nombrado por los jefes y notables de cada comunidad. La montaña se dividirá en seis distritos administrativos, en cada uno de los cuales habrá un agente administrativo nombrado por el gobernador y elegido en el rito dominante. Estos distritos se subdividirán en cantones, cuyo territorio comprenderá en lo posible grupos homogéneos de poblacion, y estos cantones en comunas, formados cada uno por 500 habitantes.

Se consigna la igualdad ante la ley y la abolicion de todos los privilegios feudales, especialmente los que pertenecian á los mukatajdis,

estableciéndose además los distintos procedimientos que deben seguirse, segun la índole de los negocios que se sometan á los tribunales.

En la Dieta de Croacia y de Esclavonia ha debido discutirse la proposicion real concerniente al envío de diputados al Reichsrath, y aunque no haya esperanzas de que la Asamblea de Agram acepte simplemente la proposicion del gobierno y proceda en el acto al nombramiento de estos diputados, se espera que esta discusion ponga en claro las relaciones de la Croacia con la Hungría y toda la monarquía, y prepare la solucion en el sentido de la Constitucion del 26 de Febrero.

Parece que en Pesh se inclinan hácia un punto de vista medio, que excluye siempre el envío de diputados al Reichsrath y la renuncia á las leyes de 1848.

Ocupándose el Journal des Debats de la emancipacion de los siervos en Rusia, hace las siguientes apreciaciones sobre el proyecto del emperador, y expone las ventajas que podrá obtener aquel dilatado imperio con el aumento considerable de hombres libres:

«Los graves acontecimientos que han tenido lugar en Polonia estos últimos meses han motivado un segundo plan de reforma social y económica relativa á la emancipacion de los siervos, inaugurada en Rusia por la misma época. Conviene, sin embargo, que no pase desapercibida esta pacífica revolucion.

El manifiesto que la proclama, tiene la fecha de 19 de Febrero de 1861; pero no ha sido promulgado hasta el dia de San Alejandro, como un glorioso aniversario de fiesta.

El pensamiento de reforma que apareció por primera vez en el rescripto de Tsar-Koi-Seio, el 20 de Noviembre de 1857, ha pasado en la legislacion con los rasgos principales que desde esta época ha impreso el emperador de Rusia á sus planes. En este intervalo, el proyecto ha sido sometido á la discusion de toda una gerarquía de asambleas, desde los comités de nobles en los gobiernos locales hasta el Consejo de Estado del imperio, y se puede considerar como una conquista definitiva de la civilizacion la transaccion operada á consecuencia de los estudios libres y profundos entre el espíritu de conservacion y el espíritu de progreso. Habiéndose dado la mayor publicidad al documento oficial, no indicaremos más que su carácter general y las disposiciones principales.

Sabido es que en Rusia pesa la servidumbre sobre dos clases de personas: las que están agregadas á la domesticidad, y los labradores unidos al terreno. De los primeros, el ukase imperial dice simplemente que se les fijará un estado transitorio adaptado á sus ocupaciones y á las exigencias de su posicion. Al cabo de dos años recibirán su completa libertad con algunas inmunidades temporales: nada se dice de indemnizacion para los propietarios. Por este simple acto, más de medio millón de individuos, verdaderos esclavos más bien que siervos, porque son propiedad de un amo que los puede vender á su gusto, recobran su libertad y entran en el derecho comun. Quédales únicamente que desear la pronta promulgacion del estatuto que regulará el estado de transicion, cuya duracion, limitada á dos años, no les puede parecer muy larga.

De más difícil arreglo era la suerte de los labradores unidos al terreno; así es que los artículos que á ellos hacen referencia, son complejos como los intereses en cuestion. Ningun derecho de propiedad personal ni aun de copropiedad se le reconoce al labrador sobre la habitacion en que ha nacido, sobre el terreno que ha desmontado y cultivado alrededor de la habitacion. Solo pertenece al señor su trabajo, y para él es para quien desde hace siglos han trabajado, edificado, cultivado y plantado sus padres y él. El dia en que la política juzgue útil proclamar la libertad de los hombres, el cultivador del suelo que, por una larga costumbre de disfrute, podía creerse algun tanto asociado á la propiedad, conserva únicamente su cerca mediante un censo redimible á precio de dinero.

Como la casa y la cerca no bastarian á las necesidades del labrador y de su familia, ni á la capitation y otras cargas que el Estado le impondria, se le concedera cierta extension de terreno arable, á la vez que otras pertenencias rurales; es

decir, algunos medios de explotacion comunal, bajo la misma obligacion de censos señoriales y con la misma facultad de redencion. En este estado intermedio entre la servidumbre y la libertad, los labradores quedan temporalmente obligados.

Entre estos dos peligros ha dado el manifiesto imperial una solucion intermedia, que puede no ser irreprochable; pero que será ciertamente mejorada, por la facultad, reconocida á los amos y á los siervos, de contraer arreglos amigables, que la ley se encargará de sancionar. La necesidad que tendrán los unos de los otros, producirá mutuas concesiones y creará esta clase intermedia de asalariados, colonos arrendadores, cuya ausencia tamen tanto los publicistas, sin motivos suficientes á nuestro parecer.

Para facilitar gradualmente estas transacciones, así como la redencion de los censos, el gobierno promete su apoyo por medio de empréstitos ó por el traspaso de las deudas que gravan la propiedad.

El manifiesto proclama principios más bien que regular su ejecución; el statu quo se mantendrá por espacio de dos años que se consagrarán á elaborar los medios de aplicacion. Para preparar la transicion, se instituirá un tribunal especial en cada gobierno. En todos los distritos habrá jueces de paz encargados de fallar los litigios y aclarar las dudas que se presenten. En las grandes poblaciones entenderán de ello las administraciones de distrito.

En cada comuna determinará una carta reglamentaria la cantidad de terreno que debe reservarse á los labradores en goce permanente, y la extension del canon que pagarán los propietarios.

El manifiesto deja en la sombra, aunque parece desear una solucion precisa, una cuestion que se ha debatido vivamente en los comités y en la prensa. ¿Las tierras redimidas por el siervo manumitido se convertirán en propiedad personal, entrando en la circulacion general, y pudiendo usar de ellas á su capricho? ¿Quedarán por el contrario, siguiendo la tradicion secular de la Rusia, encañada al territorio comunal por cualquier lazo de propiedad colectiva? Creemos que la solucion más liberal ha triunfado en el proyecto del emperador. «Por la adquisicion de toda propiedad de la cantidad de tierra señalada, dice su decreto, los labradores quedan libres de sus obligaciones para con los propietarios por la tierra así redimida, y entran definitivamente en la condicion de labradores libres propietarios.»

Conviene, sin duda, no aminorar esta administracion directa de negocios colectivos que las costumbres y las leyes reconocen al comunal ruso; pero la gestion municipal no debe atentar á la libertad de los propietarios en su sistema de cultivo. La Europa occidental suministra numerosos ejemplos de la conciliacion de estos dos intereses, tan sagrados el uno como el otro.

El manifiesto imperial no parece aplicarse más que á los siervos de los señores, en número de 12 á 13 millones, y guarda silencio sobre los siervos de la corona, que forman un total de 10 millones próximamente, cuya suerte ha sido mejorada, aunque sin recibir la libertad personal ni la propiedad del suelo. Muchos publicistas juzgan á esta clase más desgraciada bajo la autoridad de los administradores oficiales, que los otros labradores en poder de sus señores, porque el yugo administrativo tiene en Rusia, más que en otras partes, rigores desconocidos en la vida patriarcal de las grandes y nobles familias, y la servidumbre de la corona es, como lo fué en Francia, en la edad media, una semi-emancipacion, que ni extingue ni satisface el gusto natural de la libertad, que viene á reavivar el espectáculo de la libertad de otro. No faltarán nuevos reglamentos que completen los que analizamos.

Aun en sus límites actuales, el manifiesto ha sido saludado con simpatía, con entusiasmo y recono-

cimiento por todas las almas generosas que, en el mundo entero, estiman en algo el respeto del derecho humano, la libertad civil y moral de los pueblos. El triunfo de estos principios sin agitacion violenta, sin trastorno, por la iniciativa del soberano, por el concurso de la parte elegida de la nacion, realiza la magnitud del beneficio.

Todo presagia que esta revolucion social, que eleva la condicion de cerca de 25 millones de seres y afecta á la economía política y rural de una nacion de 60 millones de habitantes, no sin inquietar inmensos intereses y causar una multitud de conflictos, aun en el seno de las clases populares, mal preparadas á un cambio de suerte, se cumplirá pacíficamente, bajo los auspicios de la justicia servida por la fuerza. Las lecciones de nuestra experiencia de 1789 habrán sido comprendidas. Dentro de algunos años el emperador Alejandro, más feliz que su padre y su tío, reinará en un pueblo libre. La Europa tendría algun motivo para alarmarse del enorme aumento de poder, ocasionado por las fuerzas productivas de una nacion que ocupa la sexta parte del globo; pero ella rechaza toda idea de temor y de egoismo, con la noble esperanza que el gobierno de la Rusia, elevando sus súbditos á la condicion de ciudadanos y propietarios libres, apreciará mejor esta paz entre los hombres, que es el honor supremo y el voto más firme de la civilizacion. Preparando la formacion de una clase media que aumentará en luces, en riqueza y en voluntad, el czar prepara á su propia autoridad el contrapeso del sistema representativo. No retroceder ante estas perspectivas es un mérito que hubiera asegurado al emperador Alejandro la estimacion sincera y sin reserva del liberalismo europeo, si la vez ahogada de Varsovia no hubiera venido á recordarnos que los siervos rusos no son los únicos habitantes del imperio cuyos derechos se han hollado, y que un soberano no puede darse por satisfecho hasta que pague á todos sus pueblos la deuda sagrada de la justicia y los tratados.»

## SECCION DE PROVINCIAS.

Continuamos insertando las noticias relativas á la estacion de SS. MM. en Santander:

«Santander 1.º de Agosto de 1861.—S. M. la Reina está cada vez más satisfecha del cariñoso y entusiasta recibimiento con que aún la festejan estos leales habitantes. Cuando por casualidad se asoma al balcón á espaciar la vista por el infinito horizonte de esta hermosa bahía, cuando va al baño, cuando sale á paseo, á donde quiera que se dirige corre á saludarla; por donde quiera que la ven se apresuran á victorearla.

Anteañoche se presentó de improviso en el teatro, y fué saludada con vivas y aclamaciones á la entrada y á la salida.

Ayer tarde salió á dar un paseo marítimo y se alojó cerca de once millas, llegando á la vista de Santona en poco más de una hora. En esta expedicion disfrutó mucho, porque iba constantemente sobre la cubierta del buque, respirando las puras auras de las pintorescas montañas que limitan este hermoso horizonte.

Por la noche tuvieron el honor de comer con SS. MM. el general de marina, que ocupaba la derecha de la Reina, el capitán general de Burgos, que se sentó á la izquierda, el brigadier comandante del tercio, que estaba á la izquierda del Rey, y el brigadier coronel del regimiento de Galicia, que ocupaba la derecha, con los jefes de infantería y caballería, los comandantes de los buques y el capitán de la armada que ha construido el baño que sirve para S. M.

El domingo es probable que tenga lugar la visita régia al astillero, cuya fiesta promete ser de las más animadas que ha habido hasta el dia.

El ministro de Fomento, que fué á Viesgo á tomar los baños, ha regresado antes de las 24 horas, porque parece que no se encontraba bien de salud, ni las aguas termales eran las que convenian á sus padecimientos.»

«Santander 2.º.—Ayer fueron SS. MM. y AA. al faro de Cabo Mayor, sin más acompañamiento que la alta servidumbre y dos batidores, regresando á palacio a las ocho y media de la noche.

Los aldeanos del pueblo de Cueto victorearon á los Reyes y príncipes á su tránsito, adornando los balcones con colchas; en algunos puntos flotaba la bandera nacional y se disparaban cohetes. Otros pueblos limitrofes aguardan impacientes tener la misma honra, y en los que han estado ya se han

tumbres admitidas. No habiendo estado jamás expuesta á succumbir á una seduccion, era inexorable con cualquiera que intentaba arrostrar las preocupaciones ó salvar la yalla establecida por interés de la sociedad. Mostrando el mayor desprecio á las riquezas y á la hermosura, las dos cosas que más envidia le causaban en este mundo, era preciso ser noble por todos cuatro costados para hacerse digno de su fatal amistad. Además el instinto guiaba tan admirablemente á madama de Neuilly que le hacia poner el dedo en todas las llagas. Era, en fin, una de esas personas cuya aproximacion se nota por el dolor que causan.

Su llegada á Fontenay en las circunstancias en que se hallaba la familia de madama de Barthele, venia á ser una especie de calamidad. No era por esto ménos necesario mostrar serenidad y no dejar traslucir las dificultades de la situacion. Pero cualquiera que fuese la experiencia de la baronesa en el arte un poco falaz de recibir sus visitas, y aunque se adelantó con el aire más risueño á recibir á su prima, esta al primer golpe de vista observó en su rostro señales de un disgusto mal disfrazado; porque siempre en guardia contra todos para no ser sorprendida por falta de observacion, adivinaba con rara perspicacia los más secretos pensamientos, y entre dos suposiciones verosímiles, era siempre en la única verdadera donde posaba el secreto particular de fijarse.

«¡Ah! querida prima, dijo despues de haber abrazado á madama de Barthele: á mala hora lle-

204

FERNANDA.

—Si duerme es buena señal, dijo madama de Neuilly, y en las enfermedades inflamatorias el sueño es un síntoma de convalecencia. ¡Oh! Me alegro muchísimo, y esta noche daré tan buena noticia en casa de la condesa de Monfort. Hoy firman, como sabeis, ó como no sabeis, el contrato de matrimonio de su nieto Tristan con mademoiselle Enriqueta Figères, esa jóven tan rica que dicen ha venido de las colonias y que ha llegado últimamente de Inglaterra, donde su madre ha hecho una fortuna colosal, no se sabe cómo, ó más bien se sabe demasiado. Es mucho escándalo; un Monfort casarse con la hija de una bailarina ó cosa así! ¿Qué ignominia para todo el arrabal! ¿Pero qué quereis? La nobleza ha sido condicion necesaria por tanto tiempo para estas cosas, que ya no lo es: ya se verá, ya se verá dónde nos conducen esos bodorrios que se hacen por dinero; ¡pobre Francia! Mucho me temo una nueva revolucion. M. de Neuilly opinaba del mismo modo, y por eso colocó su caudal en rentas vitalicias.

Y en la amargura del recuerdo que se presentaba á la imaginacion de madama de Neuilly, terminó la frase con un suspiro ahogado.

No pudiendo, pues, evitar esta visita inquisitorial, era preciso resignarse á sufrirla. En su consecuencia madama de Barthele y el conde de Montgiron se dirigieron mutuamente una mirada que expresaba la necesidad de arrostrar todos los inconvenientes que resultasen de la presencia de la falsa madama Ducoudray, en la obligacion en que

de haber saludado á Clotilde eran un poco intempestivas, dijo volviéndose hácia la jóven:

—Buenos dias, Clotilde; he venido á ver á nuestro pobre Mauricio; ¿por casualidad está con él madama Ducoudray?

—No, señora, contestó Clotilde; madama Ducoudray no está con Mauricio, sino en el aposento que debe habitar.

—¿Que debe habitar! exclamó de nuevo madama de Neuilly; ¿pero es dependiente de casa, ó ha tomado en alquiler alguna parte de la quinta? En todo caso, me la presentareis, lo espero; desde el momento en que veo la tratáis como amiga, debo hacer conocimiento con ella; es decir, si su alcurnia... pero bien creo, querida prima, que no recibiriais en vuestra casa á quien no debiérais.

—Señora, se apresuró á decir Fabian, aprovechando un instante en que se detuvo madama de Neuilly para tomar aliento, y conociendo la turbacion de madama de Barthele y la angustia de Clotilde; señora, madama Ducoudray ha sido traída aqui por M. de Vaux y por mí, para curar á Mauricio.

—¿Para curar á Mauricio! dijo madama de Neuilly mientras que Fabian tranquilizaba con una mirada á madama de Barthele y á Clotilde, que se habian mostrado con inquietud al ver el giro que tomaba la conversacion; ¿es acaso madama Ducoudray mujer de algun médico de la doctrina homeopática? Dicen que algunas mujeres de estos

205

FERNANDA.

de haber saludado á Clotilde eran un poco intempestivas, dijo volviéndose hácia la jóven:

—Buenos dias, Clotilde; he venido á ver á nuestro pobre Mauricio; ¿por casualidad está con él madama Ducoudray?

—No, señora, contestó Clotilde; madama Ducoudray no está con Mauricio, sino en el aposento que debe habitar.

—¿Que debe habitar! exclamó de nuevo madama de Neuilly; ¿pero es dependiente de casa, ó ha tomado en alquiler alguna parte de la quinta? En todo caso, me la presentareis, lo espero; desde el momento en que veo la tratáis como amiga, debo hacer conocimiento con ella; es decir, si su alcurnia... pero bien creo, querida prima, que no recibiriais en vuestra casa á quien no debiérais.

—Señora, se apresuró á decir Fabian, aprovechando un instante en que se detuvo madama de Neuilly para tomar aliento, y conociendo la turbacion de madama de Barthele y la angustia de Clotilde; señora, madama Ducoudray ha sido traída aqui por M. de Vaux y por mí, para curar á Mauricio.

—¿Para curar á Mauricio! dijo madama de Neuilly mientras que Fabian tranquilizaba con una mirada á madama de Barthele y á Clotilde, que se habian mostrado con inquietud al ver el giro que tomaba la conversacion; ¿es acaso madama Ducoudray mujer de algun médico de la doctrina homeopática? Dicen que algunas mujeres de estos

208

FERNANDA.

tumbres admitidas. No habiendo estado jamás expuesta á succumbir á una seduccion, era inexorable con cualquiera que intentaba arrostrar las preocupaciones ó salvar la yalla establecida por interés de la sociedad. Mostrando el mayor desprecio á las riquezas y á la hermosura, las dos cosas que más envidia le causaban en este mundo, era preciso ser noble por todos cuatro costados para hacerse digno de su fatal amistad. Además el instinto guiaba tan admirablemente á madama de Neuilly que le hacia poner el dedo en todas las llagas. Era, en fin, una de esas personas cuya aproximacion se nota por el dolor que causan.

Su llegada á Fontenay en las circunstancias en que se hallaba la familia de madama de Barthele, venia á ser una especie de calamidad. No era por esto ménos necesario mostrar serenidad y no dejar traslucir las dificultades de la situacion. Pero cualquiera que fuese la experiencia de la baronesa en el arte un poco falaz de recibir sus visitas, y aunque se adelantó con el aire más risueño á recibir á su prima, esta al primer golpe de vista observó en su rostro señales de un disgusto mal disfrazado; porque siempre en guardia contra todos para no ser sorprendida por falta de observacion, adivinaba con rara perspicacia los más secretos pensamientos, y entre dos suposiciones verosímiles, era siempre en la única verdadera donde posaba el secreto particular de fijarse.

«¡Ah! querida prima, dijo despues de haber abrazado á madama de Barthele: á mala hora lle-

201

FERNANDA.

tumbres admitidas. No habiendo estado jamás expuesta á succumbir á una seduccion, era inexorable con cualquiera que intentaba arrostrar las preocupaciones ó salvar la yalla establecida por interés de la sociedad. Mostrando el mayor desprecio á las riquezas y á la hermosura, las dos cosas que más envidia le causaban en este mundo, era preciso ser noble por todos cuatro costados para hacerse digno de su fatal amistad. Además el instinto guiaba tan admirablemente á madama de Neuilly que le hacia poner el dedo en todas las llagas. Era, en fin, una de esas personas cuya aproximacion se nota por el dolor que causan.

Su llegada á Fontenay en las circunstancias en que se hallaba la familia de madama de Barthele, venia á ser una especie de calamidad. No era por esto ménos necesario mostrar serenidad y no dejar traslucir las dificultades de la situacion. Pero cualquiera que fuese la experiencia de la baronesa en el arte un poco falaz de recibir sus visitas, y aunque se adelantó con el aire más risueño á recibir á su prima, esta al primer golpe de vista observó en su rostro señales de un disgusto mal disfrazado; porque siempre en guardia contra todos para no ser sorprendida por falta de observacion, adivinaba con rara perspicacia los más secretos pensamientos, y entre dos suposiciones verosímiles, era siempre en la única verdadera donde posaba el secreto particular de fijarse.

«¡Ah! querida prima, dijo despues de haber abrazado á madama de Barthele: á mala hora lle-

detenido largo rato sentados en alguna ladera ó bajo la sombra de frondosos bosques, ponderando sus habitantes la bondad de la Reina que en más de una ocasión se ha dignado aceptar frutas y conversar detenidamente con algunos lugareños, haciéndoles preguntas sobre su estado, modo de vivir, etc., deslizando al mismo tiempo sendos napoleones de sus reales manos que no cesan de ejercer actos de caridad por do quiera, atrayendo sobre la real familia las bendiciones de estos leales y sencillos habitantes.

Al ver á las reales personas por estos alrededores sin otro aparato que las libreas y séquito de cuatro ó cinco coches de la real casa, que suben por caminos pendientes y llenos de curvas, que ya los ocultan los setos como se ven aparecer sobre verdes prados, descender á los arenales, cabalgar á la orilla del Océano á pié con los tiernos y simpáticos infantes, y sobre todo al considerar que la salud de los régios huéspedes halla en estas playas expansion y recreo con esa libertad y franqueza que usa el feliz que está alejado de los negocios, nos halaga y nos es altamente satisfactorio, y sentimos el más noble orgullo por ello, y más que todo porque han probado con repetidos y ostensibles actos la confianza que han merecido los montañeses á la graciosa soberana y querida Reina doña Isabel II y su augusta familia.

—La municipalidad de Burgos, en union de todas las autoridades y corporaciones de aquella ciudad, están ya acordando lo necesario para recibir y obsequiar á la real familia de un modo que no deje duda del amor que á sus Reyes profesa el pueblo burgalés. SS. MM. permanecerán en aquella población los dias 14, 15 y 16.

—El capitán general de Granada aprobó anteayer el sobrecimiento de las causas que se seguían en Málaga contra Juan Gomez Sanchez y Francisco Leal Sanchez.

—Á un periódico escriben de Granada el 31, que en la madrugada del mismo dia, y como á la una y media, el celador de serenos del cuarto distrito, encontró junto al aljibe de San Cristóbal cuatro hombres, á quienes, por haberle inspirado sospechas, dió la voz de alto. Uno de dichos hombres se separó de sus compañeros, haciendo frente al celador, quien se vió obligado á dispararle un pistoletazo, dándose aquel á la fuga con los que le acompañaban, después de dejar abandonado el mismo en el suelo tres fusiles ingleses con bayoneta y sin atacador, y atados por una cuerda. Añade el responsable que se practicaban las más activas diligencias en averiguacion del hecho y de la procedencia y destino de dichos fusiles. Ignoramos el fundamento de estas noticias.

—Las obras en el arsenal del Ferrol siguen su curso ordinario: la fragata *Patrocinio* y la goleta *Santa Lucia*, en construccion, se hallan muy adelantadas, y pronto se votarán al agua: está en quilla la fragata blindada *Tetuan*; la *Lealtad* se encuentra en dique, forrando en cobre, montando sus máquinas y concluyendo su habilitacion para hacerse á la mar; la urca *Pinta* está reparando su arboladura.

—Continúa reuniéndose en Málaga todo el material necesario para proceder con la mayor actividad á la extraccion de los vapores *Génoa* y *Guillermo III*.

—Las entradas de trigos, dicen de Málaga, son bastante cortas en la actualidad á causa de haberse retrasado la siega en algunos puntos por falta de jornaleros: es de creer, sin embargo, que pronto se remedie este mal y lleguen á la alhóndiga grandes partidas de cereales, teniendo en cuenta que la recolección en casi toda la Andalucía ha sido muy abundante.

—El gobernador de la provincia de Oviedo, acompañado de las comisiones de la diputacion provincial y de las municipalidades más importantes del país, se han trasladado á Santander con objeto de tributar á S. M. el homenaje del profundo respeto y adhesión que el noble y antiguo principado de Asturias profesa á sus Reyes.

—Leemos en *El Valenciano*: «Los esfuerzos hechos por los interesados y vecinos de los pueblos de Buñol, Macastre, Alborache y Yátova para la construccion de una carretera que les ponga en cómoda comunicacion entre sí, han conseguido ya en parte su importante objeto. Formado ya el correspondiente proyecto, y emitido sobre él su dictamen el cuerpo de ingenieros, ha sido remitido al señor gobernador de la provincia para su resolusion. Como la necesidad en que se hallan los citados pueblos de estrechar sus relaciones comerciales y agrícolas es apremiante y reconocida, se ha resuelto que tan luego sea aprobado el proyecto se dé principio á los trabajos del puente que ha de salvar el rio de Buñol,

y el ponton que ha de proporcionar el paso del rio Chico. De este modo podrán evitarse en breve las graves dificultades del tráfico que antes ocasionaban las pendientes de los referidos barrancos.»

**Barcelona 1.º**—Nuestros ferro-carriles adelantan cada dia más. Á la plausible noticia de la terminacion de la linea de Zaragoza, debemos añadir ya conclusion del trayecto de Tordera al empalme, para cuyo punto saldrán desde este dia trenes á las ocho y media de la mañana y á las tres de la tarde; por manera que ahora ya se puede hacer un viaje de recreo, saliendo de esta ciudad por el ferro-carril del Norte y regresando por el del Este, ó viceversa.

Á las cuatro y media de la mañana de hoy ha llegado felizmente á Lérida el tren especial que habia salido de esta capital despues de media noche, conduciendo la junta del ferro-carril de Zaragoza á Barcelona, que como saben nuestros lectores, ha pasado á la inmortal ciudad, junto con el señor ingeniero de la division de ferro-carriles, á recibir de la casa constructora el último trozo de la vía. Cuando se lean estas líneas, el silbido de la locomotora ya saludará, Dios mediante, á los entusiasmados zaragozanos.

—Á *La Andalucía* escriben desde San Roque con fecha 26 de Julio:

«Los vecinos de esta ciudad están afectados desagradablemente con motivo del triste acontecimiento que tuvo lugar ayer. Desde la feria de Algeiras venian con frecuencia á este pueblo algunos oficiales de marina, y entre ellos el jóven don Manuel Oviado, de la dotacion del *Fulcano*. El 25 en la tarde pidió éste permiso al comandante de dicho buque para venir á San Roque; pero debiendo darse de un momento á otro á la vela, solo se le concedió por una hora: habiéndose enterado de que por la noche se celebraba un baile, parece se detuvo algo, y cuando quiso marcharse, ya el vapor habia levado anclas.

El 27 aseguran fué á Gibraltar, donde compró un revolver y cobró una letra de 2,000 rs.; de Gibraltar á esta vino dando limosnas, la más pequeña de á 4 rs., y pagó algunas deudas.

Ayer recibió el alcalde un parte del general Pinzon para que inmediatamente se enviara al marino á su disposicion. Este se hallaba jugando al ajedrez, aunque parecia preocupado, y cuando supo la noticia hizo una visita, alquiló un caballo y se marchó á las ocho y media. Al llegar á la fuente del Chorro se apeó, y sentándose en un escaño despues de haber arrojado á un lado el sombrero, se disparó un pistoletazo en la sien que le dejó muerto en el acto. Unos dicen que tomó tan terrible determinacion por cuestiones de amores, otros, y es lo más probable, que por temor del castigo que pudieran imponerle por su falta en el servicio.

El caballo se presentó solo á los diez minutos en la casa de su dueño. Inmediatamente salió la Guardia civil, que encontró al cadáver en el sitio indicado: en un bolsillo tenia cartas para una familia conocida y para su madre. Hoy por la mañana se ha hecho la autopsia.»

**Idem 27.**—Ayer á las seis llegó á esta el general Turon, que viene á reponerse de la enfermedad que ha contraído en Tetuan: hasta Puente-Mayorga lo acompañó el general Pinzon. En el puente lo esperaba una escolta. Los señores alcalde y secretario del ayuntamiento le ofrecieron el carruaje en que fueron á recibirlo.

Vaya otra desgracia: el 24 estuvo en esta el secretario del ayuntamiento de Los Barrios, volviendo otra vez en direccion á dicho pueblo cuando el calor era insostenible; pero al llegar á una venta que hay en el camino, murió casi repentinamente.

**Español criminal.** En Burdeos fué ejecutado el jueves último Ramon Carratalá, por crimen de asesinato en una jóven de aquella ciudad. Este desgraciado fué empleado durante algunos dias en una casa española, y si no recordamos mal, perteneció al ejército carlista.

**Exposicion.** El domingo último se inauguró en Granada una exposicion permanente de bellas artes. El acto fué solemne, concurriendo á él la municipalidad y el arzobispo.

**Robo.** El lunes por la tarde, segun escriben de Bilbao, se cometió uno inaudito en el santuario de Begoña, situado en el punto culminante de las afueras de la citada poblacion.

Eran las tres de la tarde, y se hallaban dentro del templo una señora muy conocida en Bilbao y una mujer desconocida, las cuales salieron casi al mismo tiempo. Mas esta mujer, que debia tener premeditado su crimen, se cree que volviendo á penetrar en la iglesia y hallandola sola, subió al altar mayor, arrancó dos ángeles del tabernáculo y una estatua de la Fé que coronaba su cúspide; abrió el sagrario y lo halló vacío; intentó hacer pedazos unos adornos de plata sin poderlo conseguir, y se llevó además una alfombra del altar.

Dicese que el sacristan vió salir del templo á esta mujer con un envoltorio, pero que no sospechó siquiera que pudiese ser el resultado de un atentado tan criminal.

Pero la infeliz se llevó un chasco soberano, porque su mano atrevida é impura, creyendo apoderarse de maticos pedazos de plata, solo arrancó huecos trozos de metal plateado y de madera, por cuanto las estatuas ya dichas son de estas materias.

La policia la sigue la pista, pero hasta ahora, que sepamos, no ha sido habida. Si como es presumible llega á echarle la mano, no dudamos que su audacia será castigada en un lugar donde los rayos del sol no alumbran sus sacrilegas y criminales manos.

**Crimen horrible.** Anteayer fué conducido á la cárcel de Pastrana un labrador del pueblo de Ramera, que habia asesinado á su esposa con circunstancias horribles. El mismo asesino ha confesado con la mayor serenidad y sin tratar de disimular su crimen más que diciendo que estaba algo borracho; que despues de acostarse con la víctima y su niña (de pecho) la noche del martes 30 del último, por una pequeña disputa que suscitaron en la cama, levantóse él y cogiendo una hoz de segar, degolló con ella á su mujer, dejandola el cuello casi del todo dividido del tronco, y luego con el mismo fatal instrumento, ya difunta aquella, la hizo otras catorce gravísimas heridas en diferentes partes del cuerpo, teniendo despues el cinismo de pasar el resto de la noche con la niña en brazos ante el espantoso cadáver, sobre el que colocó la inocente criatura sin daño, poco antes de entrar la justicia en su casa.

**Dia clásico.** Hé aquí los festejos con que se ha solemnizado en Bilbao la festividad del insigne patrono vascongado San Ignacio de Loyola:

Se tocó á grande orquesta, por la del teatro y algunos otros aficionados, una misa compuesta por el jóven pianista y compositor elorriano el Sr. Arriola. El canto estuvo encomendado á los profesores de la capilla y á los Sres. Prósperi y Cancellito, artistas de la compañía de ópera, y además á otro profesor cuyo nombre ignoramos. El panegirico del santo lo pronunció el señor P. Picazo, jesuita director del colegio de jóvenes de Carrion de los Condes.

La diputacion general, en cuerpo oficial, asistió al acto, y segun es costumbre, y terminado que fué, empuñó el baston de turno el diputado del bando gambino Sr. D. José Maria de Lamberri.

**Buena trágica.** Hace unos dias que en Benamohona (Ejeja) ocurrió uno, que si bien puramente casual, segun escriben de aquella poblacion, bastó para llenar de luto y consternacion á toda una familia. Parece que á un jóven se le disparó un arma de fuego, cuyo proyectil, atravesándole la garganta á una hermana suya, la dejó muerta instantáneamente.

### SECCION OFICIAL.

#### PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

El ministro de Estado al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros:

«Santander 4 de Agosto de 1861.—S. M. y toda su real familia continúan sin novedad en su importante salud. SS. MM. y AA. han visitado hoy el astillero de Guarnizo, donde desembarcaron á las cuatro de la tarde en medio de las entusiastas aclamaciones de la gran concurrencia que de Santander y de sus inmediaciones habia acudido á aquel punto. Despues de un corto descanso en la tienda preparada al efecto, SS. MM. visitaron la iglesia del pueblo, regresando desde allí á la tienda, seguidas de un inmenso gentío que á cada paso daba las mayores muestras de adhesión y afecto á SS. MM. y AA. Servido el refresco de que SS. MM. se dignaron participar, pasó la régia comitiva á bordo del vapor que debia conducirla á esta ciudad, donde llegó á las siete de la tarde, siendo objeto SS. MM. al desembarcar de la más vivas demostraciones de júbilo por parte de la multitud que esperaba en el muelle.»

### EL RINNO.

MADRID 5 DE AGOSTO DE 1861.

Vuelve á salir á campaña la cuestion de Tetuan. Segun el despacho telegráfico recibido de Londres y que verán nuestros lectores en su lugar respectivo, lord Palmerston, contestando el dia 3 á una interpelacion, manifestó que Marruecos pagará á España la indemnizacion, y que entonces evacuaremos á Tetuan.

Lo primero que debemos expresar á vista de este despacho, es el disgusto que experimentamos al observar que todas las noticias relativas á

la cuestion de Marruecos, nos llegan de Inglaterra, y no solo de Inglaterra, sino por conducto de las Cámaras inglesas. ¿Quién dirige aquí nuestra cuestion con el imperio marroquí, el gobierno español ó el gobierno inglés? Cualquiera podría creer que es el segundo, dado que mientras ignoramos en España el estado de las negociaciones, los ministros ingleses hablan siempre de ellas con tal tono de seguridad y de firmeza, que no parece sino que se halla en sus manos únicamente la solucion. Esto no puede ménos de ser desagradable y hasta irritante para todos los buenos españoles.

Viniendo al despacho telegráfico, debemos observar que á ser cierto su contenido, todo cuanto nos han dicho los periódicos ministeriales sobre la resolucion de nuestro gobierno de poseer como propiedad á Tetuan, careceria de fundamento. Nosotros así lo creemos, y ya saben nuestros lectores que siempre nos hemos mostrado opuestos á la ocupacion permanente de Tetuan, considerandola como cosa funesta.

Pero si no hemos de poseer definitivamente á Tetuan, ¿por qué se la fortifica? ¿Por qué se construyen en ella obras dispendiosas? ¿Por qué se consumen millones y millones?

En nuestro concepto, porque el general O'Donnell no sabe lo que hace ni lo que debe hacer en esta malhadada cuestion. Porque con su presuncion, y falta de capacidad, se metió en un mal paso y no acierta á hallar salida. Porque fué á África, y volvió de África, y á la hora presente estamos persuadidos de que no se ha dado á sí propio cuenta del objeto que le llevó á África.

¡Magnífica página será en la historia de nuestro gobierno, y señaladamente en la historia del general O'Donnell, la de la cuestion de África! Declarar la guerra sin designio determinado; humillar al país en presencia de la Europa antes de iniciar la lucha que se decia encaminada á rehabilitarnos á los ojos de las naciones; emprender la campaña sin plan ni inteligencia; llevar todo nuestro ejército al pié de Sierra-Bullones; y tenerlo mes y medio sufriendo los horrores del cólera y las intemperies y haciendo reductos que habia de abandonar; conducirlo por tierra á las llanuras de Tetuan, exponiéndolo á sucumbir por falta de viveres; tomar aquella ciudad, hacer la paz de Vad-Ras, y regresar á España coronado duque de Tetuan. Hé aquí resumida la grandiosa epopeya cuyo héroe ha sido el general O'Donnell.

De donde resulta que para apoderarse de Tetuan, punto absolutamente inútil en todos conceptos, y que cualquiera general con parte de nuestro ejército habria tomado una mañana antes de dar el rancho á sus soldados, el general O'Donnell empleó cerca de medio año, dejó sepultados 20,000 hombres en aquel territorio, consumió al país 400 millones, y obtuvo por todo resultado, aparte de su título de duque, dejar las cosas peor que estaban antes. Y hoy, como consecuencia de todo, sufrimos el sonrojo de que Marruecos no cumpla sus estipulaciones y de que un gobierno extranjero se mezcle en nuestros asuntos como antes no se habia mezclado, é influya como antes no habia influido en el imperio marroquí.

¡Y el general O'Donnell ha mandado tres años en España y se halla en el cuarto de su dominacion! No queremos expresar las reflexiones que esto nos sugiere.

#### INMIGRACION DE NEGROS LIBRES EN CUBA.

En uno de nuestros últimos números hemos publicado los debates habidos en la Cámara de

los comunes de Inglaterra á propósito de la cuestion de la trata.

Con tal motivo se ha presentado una ocasion más á lord Palmerston y otros individuos del Parlamento británico de acusar al gobierno español y á las autoridades superiores de Cuba de conniventes con los negros.

No concebimos cómo aquellos hombres de Estado se hacen eco de las vulgaridades y rumores absurdos que corren respecto de nuestros gobernadores capitanes generales de Cuba, atribuyéndoles una participacion directa y una tolerancia que no existe respecto de la entrada de negros bozales en la reina de las Antillas.

El hecho de que arriban cargamentos de esclavos á nuestra rica provincia trasatlántica, es desgraciadamente cierto; que todos los dias ocurre un nuevo escándalo con tal motivo, es tambien innegable; y que no ha bastado la inmigracion china á hacer desaparecer ese mal, segun pretendieron los panegiristas exclusivos de esta inmigracion, está demostrado con recordar que en el año que lleva en ejercicio el real decreto que la autorizó de un modo ilimitado y absoluto, han penetrado más negros en la isla que en cualquiera de los años anteriores.

Tampoco debe olvidarse que el escándalo que produce la trata lleva tras de sí el séquito de las destituciones más ó ménos fundadas de autoridades subalternas, y el consiguiente desprestigio del gobierno, sobre quien se hace recaer la responsabilidad de la mala eleccion de funcionarios en los ramos de administracion de justicia y gobernacion de Cuba.

Hay alcalde mayor destituido que quizá prestó el importante servicio de aprehender una expedicion de negros en el momento de tomar tierra, en pago de cuyo servicio obtuvo su cesantía. Hay acaso militar valiente y pundonoroso que tambien es victima del cumplimiento de su deber como teniente gobernador de una jurisdiccion en que hay litoral, con esa multitud de fondeaderos y senos que parecen dispuestos como para proteger la impunidad del tráfico de esclavos. No citaremos hechos determinados que se refieren á alcaldes mayores y tenientes gobernadores comprendidos en las hipótesis que anteceden, aun cuando podríamos hacerlo, porque no es este nuestro objeto, sino el de señalar como causa fundamental de las acusaciones á las autoridades supremas de Cuba, y de la persecucion de las inferiores, el estado actual de cosas en lo que hace á la necesidad de brazos, y de brazos negros, que se siente en Cuba, y á su consiguiente adquisicion sin reparar en medios.

Declarada la facultad de llevar negros libres contratados, ¿habria nadie que se arriesgara á correr las contingencias de la trata, cuando habria desaparecido el aliciente de la enorme ganancia que hoy produce la inmigracion clandestina? No nos detendremos á probar hoy esta proposicion, porque seria incurrir en repeticiones de lo que hemos dicho sobre la cuestion en los siete artículos que á ella hemos dedicado y recordarán los lectores.

Pero que el pensamiento de la introduccion de negros libres en Cuba va ganando terreno en la opinion pública, es cosa ya por demás averiguada.

La carta del emperador Napoleon que publicamos en el anterior artículo de esta serie autorizando su continuacion en las colonias francesas hasta el 1.º de Julio próximo de 1862, inspira á *El Constitucional* de ayer una serie de consideraciones favorables al desarrollo de la

go, ya lo veo. Mi presencia os disgusta, estoy segura. Venia á pedirnos de almuerzo, pero decidme con franqueza si estorbo, y me iré.

—Vos no estorbais nunca, y ménos aquí, ¡ya lo sabéis, querida, respondió la baronesa. No alteréis en nada vuestra resolucion y quedaos, yo os lo ruego.

Al entrar madama de Neuilly en el salon, de la primera ojeada habia visto á todos los que en él se hallaban, y el motivo que más la impedia á quedarse fué precisamente el que manifestó para fingir deseos de volverse.

—Si, si, dijo, me voy, no hay remedio; tenéis en casa á MM. de Rieule y de Vaux; yo creia que estábais sola, segun lo que se cuenta en todo Paris.

—¿Pues qué cuentan, querida amiga? decid presto.

El modo con que madama de Barthele hizo esta pregunta, bastó para que madama de Neuilly conociese que efectivamente pasaba en Fontenay alguna cosa extraordinaria. Así, decidida á profundizar unos hechos que se presentaban á sus ojos con todo el atractivo del misterio, dijo:

—Y M. de Montgiroux está tan distraído que no me ve! Decididamente, baronesa, me voy; he llegado á mala hora.

Y al pronunciar estas palabras, saludó con la cabeza á los tres hombres que formaban grupo, y se dejó caer en un sillón como estenuada de fatiga. El conde se excusó con voz grave, y los dos

207 Pero antes que la baronesa hubiese hallado un medio de conciliar los escrúpulos de mujer de alta clase con la necesidad que tenia de la mujer perdida, Clotilde entró.

—Señora, dijo dirigiéndose á la baronesa, el almuerzo está ya dispuesto y he mandado que avisen á madama Ducoudray.

En este momento reparó en madama de Neuilly y se detuvo. Todo lo habia comprendido. Reinó entonces profundo silencio por algunos instantes.

Fácil es adivinar hasta qué punto se excitaria la curiosidad de madama de Neuilly con aquel anuncio seguido de aquella reticencia. Primero paseó por todos los espectadores mudos de aquella penosa escena una mirada en que se advertia el poder de investigacion que le era natural; despues, sin dirigir á su jóven prima ninguna de esas protestas hipócritas de amistad con que las mujeres tienen costumbre de empezar á hablarse, exclamó:

—¡Madama Ducoudray! ¿qué es eso, baronesa? ¡Madama Ducoudray! Ya habia yo observado, al llegar, una carretela muy elegante con dos hermosos caballos torcos rodados: ¿será de madama Ducoudray? Al principio creí que era de alguno de estos señores, aunque se me ocurrió que en tal caso, el carruaje llevaria su cifra ó sus armas. ¡Madama Ducoudray! ¡Es singular! No conozco tal nombre: sin embargo, si es su coche el que he visto en el patio, ¡tiene un lujo esa señora!... Despues, pensando que tales preguntas antes

estaban de hacer sentar á una misma mesa á aquellas dos mujeres de posicion y de carácter tan opuestos; pero el conde, á quien continuaban punzando los celos, se desesperaba interiormente al encontrar este nuevo obstáculo á la explicacion que queria tener con Fernanda. Madama de Barthele buscaba en su imaginacion un medio de salir del compromiso y de evitar el efecto que la aparicion de la cortesana debia producir; de suerte que al través de su sonrisa de bienvenida, no tuvo dificultad madama de Neuilly en descubrir cierta turbacion. Esto no hizo más que afimarla en la resolucion de quedarse.

En efecto, para madama de Barthele sobre todo, la posicion era de las más comprometidas. ¿Deberia confiarse el secreto á madama de Neuilly? ¿Deberia dejársela en el error, fingiendo ignorar lo que realmente era la mujer que los amigos de Mauricio habian llevado á Fontenay, y cargando toda la culpa de esta accion á los dos jóvenes? Si hablaba, la púdica señora pondria el grito en el cielo; si callaba, ¿no podia madama de Neuilly llegar á descubrir el fatal secreto? Ella tan expansiva, tan curiosa, tan escudriñadora, tan enterada de todas las intrigas, de todo lo que se puede saber, de todo lo que se debe ignorar, ¿no podia haber encontrado á Fernanda en los espectáculos, en los paseos, en las carreras de caballos, en cualquiera parte, en fin, y haber preguntado quién era, y conocerla de vista? Y si la veia en casa de madama de Barthele, ¿no habria en el mismo dia un escándalo en todo Paris?

208 jóvenes hicieron un saludo rápido y afectado; pero nada intimidó á madama de Neuilly, porque tenia una serenidad imperturbable, que aunque ordinariamente proviene de superioridad de talento ó de crasa estupidez, en ella, por una excepcion de la regla, era efecto natural de una causa difícil de explicar.

—Pero querida amiga, ¿no me contais lo que dicen de nosotros en Paris? preguntó madama de Barthele por segunda vez.

—Dicen que Mauricio está muy malo, que se halla de peligro. Ayer se aseguraba que no saldría de la noche: por eso he venido volando, querida prima, para ofrecerles los consuelos de mi sincera amistad. Felizmente vuestro aspecto me tranquilizó. Pero ¿qué enfermedad es la suya, gran Dios?

La especie de gesto sentimental con que acompañó madama de Neuilly esta exclamacion sentaba tan mal á su rostro, que los jóvenes se sonrieron involuntariamente, y el Par de Francia, no obstante su gravedad, no pudo reprimir un movimiento de impaciencia. Por otra parte, ciertos recuerdos daban á esta pantomima un carácter muy cómico; ni los dos jóvenes ni el conde ignoraban que la graciosa persona que tenian delante habia pasado en otro tiempo á Mauricio una violenta passion y habia hecho todos los esfuerzos imaginables por ser su mujer. Por consecuencia del chasco que habia llevado, mademoiselle de Morcef (tal era el nombre de familia de madama de Neuilly) se decidió á casarse con un viejo sexagenario que todo él



A la autoridad. Dice un periódico: «Muchas sillas de las del Prado tienen roto y levantado una parte del asiento; y como este es de alambre, observan las personas cuando, al levantarse, se desgarran el vestido. Anteanoche presenciábamos también un altercado entre dos cobradores, que duró más de una hora, sobre si había el uno de ellos cobrado sillas que no le correspondían, y obligando varias veces a las personas que las ocupaban a tomar parte en la polémica con natural y visible desenfado. Algunos cobradores dan en los cambios monedas falsas, y anoche presenciábamos uno de estos casos: sentóse un caballero, púsose a hablar con una señora, presentóse el mozo, dióle una peseta, y aquel le devolvió diez cuartos y media décima azogada en equivalencia de dos reales. Si esto sigue así, lo mejor será no sentarse en las dichas sillas.» Y añade otro colega: «¿Qué nombre daremos, apoyándonos en el diccionario, al cobrador de las sillas del Prado que, habiéndole entregado un napoleón para que cobrase doce cuartos, devolvió seis reales falsos? ¿Qué nombre daremos a otro cobrador que la misma noche, recibiendo una peseta del mismo sujeto para cobrar seis cuartos, devolvió dos reales falsos? Pues eso nos sucedió anteanoche con los cobradores de las sillas del Prado.»

Inauguración. Dentro de breves días, es decir, desde el mismo instante en que desaparezca la valla que está frente de la nueva casa construida junto a la iglesia del Carmen, el rincón que forman el atrio de esta y la fachada de aquella será la nueva piscina que se abrirá a los habitantes de la corte. Señor... (¿a quien corresponda) ¡que lo feo no sea causa de lo sucio!

¿A qué género pertenece? En el balcón de un entresuelo de la casa núm. 1 de la calle del Carmen hay una elegante muestra en letras doradas, que dice: GABINETE RESERVADO PARA POSTIZOS. ¿Sabéis nuestros lectores que significado tiene esa frase? ¡Por Dios, Sr. Prats! ¡entiende V. ese logogrifo, siquiera por el buen nombre de su establecimiento.

Y sigue. «Esta fábrica se ha trasladado al número 1 de esta calle junto a la Puerta del Sol.» Esto dice, lector, una muestra que puedes contemplar en la puerta de una tienda que está cerrada en la calle del Carmen, y que carece de la muestra principal, que probablemente diría qué clase de fábrica era; pero como estamos en la época de las recogidas... acaso... acaso... ¡Detente, lengua, que viene el bu!

¡Si soy muy listo! Hay algunos cafés en los sitios más públicos de esta corte, en cuyas puertas se reúne un sin número de jóvenes y calaveras como el *faul*, con el fin de amañarse en la más refinada galantería. Apenas una pobre señora tiene la desgraciada suerte de pasar por delante del grupo, uno de esta especie de nuevos *Coribantes* se lanza al lado de su víctima, a la que acompaña como si fuera conocida, y a la que molesta con sus imprudentes, inoportunos y necias flores o preguntas, hasta que ya cansada aquella, le arroja mal parado de su lado. Entonces al volverse el audaz é intrépido sumiller al círculo de sus compañeros, cuenta una anécdota imbécil, y al oírle, exclaman todos entre los más estrepitosos plácemes y aplausos... «¿Qué listo!»

Estos brillantes jóvenes piensan marchar al país de las monas y de los osos para lograr la perfección a que aspiran,

Destrucción. En las orillas del Oder hay dos fábricas de azúcar de remolacha. Las abejas de aquella comarca han crecido más cómodo chupar el azúcar de estas fábricas que el jugo de las flores lejanas, y en los meses de Julio y Agosto las fábricas se llenaban de aquellos afanosos insectos. Investigaciones hechas por los fabricantes han demostrado que el número de colmenas se ha aumentado en la comarca extraordinariamente, y hasta que los campesinos toman colmenas a pupilo.

En vista de esto, cuando los departamentos de las fábricas tienen muchas abejas, se cierran perfectamente puertas y ventanas, y luego se abre un agujero por donde entra la luz. Las abejas van a precipitarse por allí, y se las mata echándolas agua hirviendo. Así se matan al año sobre cuatro millones de abejas, que van a las calderas de refino, y de las que se calcula que se extrae azúcar por

valor de 8,000 rs.; pero como no se consigue matar más que la cuarta parte de las que entran, la pérdida de las fábricas es aún grande.

Hallazgo. En la costa de una de las islas Hébridas se ha encontrado una botella con un papelito, escrito con lápiz y firmado por William Graham, que decía:

«A bordo del vapor *Pacifico*, yendo de Liverpool a New-York.—El buque se va a fondo. Hemos tropezado con un banco. A bordo hay gran confusión. Montañas de hielo nos rodean. Sé que no podemos salvarnos. Escribo la causa de nuestra pérdida a fin de que si alguien encuentra esta botella, nuestros amigos de Inglaterra sepan cuál ha sido nuestra suerte. Que el que encuentre este billete le publique lo más pronto posible.» El *Pacifico* era uno de los vapores de la línea Collins, que hacía el servicio entre Liverpool y New-York. Había salido de Liverpool el 23 de Enero de 1856, y llevaba a bordo más de 300 personas que perecieron.

Acta. La junta de industriales de los concejos de Lena, Aller y Mieres, nos ha remitido un ejemplar impreso del acta de la reunión celebrada en 15 de Abril último. En ella se trató de la construcción de un ferro-carril de Mieres a Latorres, que se una al de Asturias, y por el que puedan los carbonos de aquella comarca hallar salida por el puerto de Gijón y ser utilizados en Trubia. También se nos ha remitido unas bases respecto a la emisión de la sociedad especial minera *Concordia de Mieres*, que beneficia las minas de carbon y carburo rojo de aquella localidad. Deseamos a ambas empresas mucha prosperidad.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. La trasfiguración del Señor, y Santos Justo y Pastor, hermanos mártires. FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la parroquia de San Justo y Pastor, donde se celebrará a sus titulares con misa mayor y sermón que predicará D. José Losada; por la tarde se cantarán completas y se hará procesion de reserva.

Continúa en San Cayetano la novena de su titular, y en Santiago de la Santa Filomena. En San Antonio de los Portugueses se tributará el culto semanal a su glorioso titular.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 3 de Agosto de 1861.

FONDOS PÚBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 49; a plazo, 49-05 y 15 c. fin cor. vol. Títulos del 3 por 100 diferido, no publicado, 42-80. Deuda amortizable de segunda clase, no publicado, 16 p. Deuda del personal, no publicado, 21. Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96. Idem de 2,000 rs., no publicado, 96-50. Idem de 1.º de Junio de 1851 de 2,000 rs., no publicado, 96-50. Idem de 31 de Agosto de 1852 de 2,000 rs., no publicado, par d. Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., no publicado, 95-75. Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, no publicado, 95-80 p. Idem del canal de Isabel II, de 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 108-25 d. Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 92-50 p. Acciones del Banco de España, no publicado, 210. Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaraz, no publicado, 51 d. Idem de la compañía del ferro-carril de Tudela a Bilbao, no publicado, 1950.

CAMBIOS.

Londres a 90 días fecha, 49-65. París a 8 días vista, 5-18 d.

ESPECTACULOS.

Circo de Price (calle de Recoletos). A las nueve de la noche.—*Ground and lofty tumbling*.—La fiesta china.—Véanse los programas para los demás pormenores de la función.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Moro, Puerta del Sol; en la Americana y en la de Bailly-Bailliere, calle del Príncipe, y en la de Pasage de Mathieu.

PROVINCIA: En todas las librerías y administraciones de correos. ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tanago; Obispo, 96.—Santiago de Cuba, D. Juan Langier.—Manila, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, D. Amaro Martínez de Escobar.—Puerto-Rico, don D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: París, Mr. Lafitte Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejollivet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pita.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns for MADRID, PROVINCIA, ULTRAMAR, EXTRAJERO and rows for 12, 3, 6 months.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLANA. Madrid, 1861.—Imprenta de M. Tello, Hita, 6.

POLVOS DENTIFICOS DE QUINTEROGA. AUX VILLES DE FRANCE EN PARIS.

El depósito central de España que por espacio de 13 años ha estado en la Puerta del Sol, se ha trasladado a la calle de la Montera, núm 16 cuarto entresuelo.

51, rue Vivienne y rue Richelieu, 104, en el centro del barrio español de Paris.

Novedades de todas clases para toillettes de señoras, sederías, manteletas, chales, engages, guantes, muselinas, bareges, tejidos de fantasía, etc., etc. Los precios marcados en cifras conocidas. Intérpretes españoles. (A. 4750)

ROB LAFFECTEUR. El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimo con la firma del doctor Girau leau de Saint-Gervais. Es muy superior a todos los jarabes depurativos y reemplaza al aceite de hígado de bacalao, al jarabe anti-esorbótico, a las esencias de zarzaparrilla, igualmente que a todas las preparaciones que tienen por base yodo, oro ó mercurio. De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los países para curar las enfermedades cutáneas, los empujos, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna, la dermatitis, las escrófulas, el esorbuto, pérdidas, etc. También se receta el Rob Boyveau-Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, reumatismo, neuralgia, hipocondría, parálisis, esterilidad, pérdida de carnes, aneurisma de corazón, catarros de la vejiga, úlceras del útero, parálisis muscular, golpes de sangre, oscilación, almorranas, tumores blancos, tos tenaz, sarna nerviosa, hidróceles, hidropea, mal de piedra, cólicos de los niños, enfermedades del hígado, gastritis, gastroenteritis, etc. Este remedio de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la mañana real hace las de sesenta años y cura en poco tiempo, con muy pocos gastos y sin temor de recaídas, los fluxos venéreos antiguos y modernos, las úlceras blancas, los cánceres del útero, las ulceraciones, r-tracciones y abscesos de la vejiga y todas las enfermedades sífilíticas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y a otros remedios. Precios: 24 y 40 rs. botell. El Rob se vende en casa de todos los farmacéuticos, y hay depósitos generales en casa de los señores:

DEPOSITOS AUTORIZADOS. España.—Albacete, Gonzalez.—Alicante, Soler y compañía.—Algeciras, José de Muro.—Barcelona, José Martí, Magio Rivallta, Vidal y Pou, Pedro Cuyas, Borrill, hermanos.—Bayona, Lebeuf.—Bilbao, Arriaga, Monasterio.—Burgos, Barrio Canal, Julian de la Liera, Leon Colina.—Badajoz, Ignacio Ordóñez.—Cáceres, doctor Salas.—Cádiz, Salasse, Muñoz Francisco Mendoza, doctor José María Mateos, Tacónet y compañía, Arcimis y compañía.—Cartagena, Pablo Marquez.—Córdoba, Raya.—Eida, Ulzurrun de Sax.—Gerona, Garriga.—Gibraltar, Dantex, Patron y Duvovich.—Huesca, Sagrista, Guallar.—Jaen, Perez Albar.—Játiva, Serapio Artigues.—Jerez de la Frontera, Joaquín Fontan, Ortega.—Leon, Merino.—Lisboa, Baral, Alves de Acedo.—Madrid, José Simon, agente general, Burrell hermanos, Vicente Calderon, Vicente Collantes, Victoriano Yimosa, Manuel Santisteban, Cesáreo M. Somolinos, Eugenio Estéban Diaz, Cár, los Ulzurrun.—Malaga, Pablo Prolongo.—Oviedo, Manuel Di z Argüelles.—Palencia, Heras.—Oporto, Arriaga.—Pamplona, Miguel Landa.—Santander, José Martínez, Bernardo Corpas.—San Francisco, Senti.—San Sebastián, Ordóñez.—Sevilla, Miguel Espinosa, J. Campelo Francisco G. Otero, y Troyano, calle de Cocheiros, 36.—Tafalla, Juan Miguel Landa.—Tarragona, Tomás.—Cuchi, Castillo y compañía.—Tordesillas, Perez.—Valencia, Vicente Greus.—Valadolid, Mariano de la Torre.—Vitoria, Zabala, Arellano.—Zaragoza, Cavallar, Juan Herran. (A. 1338)

MONTEPIO UNIVERSAL. COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Situación de la Compañía en 30 de Junio de 1861. Número de imponentes. 51,630 Capital suscrito. Rs. 277.228,340 Títulos comprados. 118.500,000. La cobranza de los derechos de administracion se verifica en plazos de uno por 100, ó al contado, con la rebaja de 12 por 100. Desde 1.º de Enero de 1861, se admiten imposiciones para la NUEVA ASOCIACION DE SEGUROS DE CUOTA Y PLAZO FIJOS APLICABLES A LA REDENCION DEL SERVICIO MILITAR, en la cual pueden ingresar todos los jóvenes que cumplan la edad de 20 años desde 1.º de Mayo de 1865 en adelante. Las bases especiales de estos Seguros se explican detenidamente en el Prospecto número 2.

DELEGADO DEL GOBIERNO: SR. D. JOAQUIN MALDONADO Y MACANAZ. JUNTA DE INTERVENCION. Excmo Sr. Marques de Sanfeliu. Sr. D. Ramon Campoamor. Sr. D. Ignacio José Escobar. Excmo Sr. D. Juan Dramon vicepresidente. Sr. D. Marqués de Auñón. Excmo. Sr. Conde de Alcolea. Excmo. Sr. Conde de Sanafé. Sr. D. Alonso Gullón. Excmo. Sr. Conde de Motezumata. Sr. D. Andrés Caballero y Rozas. Excmo. Sr. Conde de Pomar. Sr. D. Joaquín José Cervino. Sr. D. Manuel Lorente. Sr. D. Faustó Mirazda. Excmo. Sr. Conde de Belascoain, secretario. DIRECTOR GENERAL: EXCMO. SR. DUQUE DE RIVAS, GRANDE DE ESPAÑA. SUBDIRECTOR GENERAL: EXCMO. SR. MARQUES DE SAN JOSE. SECRETARIO GENERAL: SR. D. VICENTE MARTINEZ ALONSO. ABOGADO CONSULTOR: SR. D. LAUREANO FIGUEROA.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante. Para MALAGA Y CADIZ.—Todos los martes y sábados a las once de la mañana. BARCELONA Y MARSELLA.—Todos los miércoles y domingos a las once de la mañana. Mercancías a precios alzados para todas partes. Harinas, rs. 3,30, rubia y trigo, rs. 3,90 y lana, rs. 4,30 arroba castellana, desde Madrid a Barcelona. A domicilio Barcelona se toman mercancías para más de 500 pueblos vía Alicante, Malaga, Cádiz y Sevilla. Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Malaga, Barcelona, Marsella, Lyon, y Paris. Acudir al Despacho Central de los Ferro-carriles, y a don Julian Moreno. Alcalá 28 y 30.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las 5 de la tarde: viaje en 32 horas. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las 10 de la mañana: viaje en 14 horas. Consignatarios en Valencia, don Emilio Fermand, calle del Mar.

PILULES DEHAUT. Creamos deber recordar al público que la grande superioridad de las píldoras de Dehaut sobre todos los demás remedios purgativos, depende de las circunstancias siguientes: 1.º De su composición.—No contienen absolutamente mas que sustancias vegetales, y el análisis químico no podría descubrir en ellas el mas mínimo vestigio de materia mineral ó perjudicial a la salud. 2.º De la manera de usarlas.—No se toman en ayunas, como los demás purgativos, sino al contrario, con buenas comidas, y operan tanto mejor cuanto mas fortificantes son las bebidas ó alimentos que se toman al mismo tiempo.—Esta inmensa ventaja permite a los enfermos medicarse hasta su cura radical, sin que los detenga la desazon y la fatiga que causan siempre los demás purgantes. 3.º De sus propiedades.—Tienen toda la eficacia necesaria para purificar la masa de la sangre de todos los malos humores (bilis, flemas etc.) que engendran una mala salud.—Por este medio cura infinidad de enfermedades crónicas, como Herpes, Dolores, Reumas, Neuralgias, Catarros, Gastritis, Estreñimiento, Obstrucciones del Hígado y otras, Tumores, Liagas, y Úlcera, etc., etc.—(Ver el folleto bien detallado que se reparte gratis.) Cajas de 12 y de 24 rs. En Paris, en casa del señor DEHAUT, médico y farmacéutico de las facultades de Paris; y en toda España, en casa de los principales farmacéuticos, quienes pueden proveerse en Madrid, en casa de los señores Calderon, Príncipe, 13; Collantes, plazuela del Angel, 7; Sanon, Hortaleta, 2; Borrell Puerta del Sol, 5, 7 y 9, y Ulzurrun, Barrio-nuevo, 11.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO DE HOGG. Casa HOGG, calle Castiglione, 2, Paris, Almoneda honoraria. Este aceite de hígado de bacalao fresco de Hogg, tiene un color rojo oscuro, olor desagradable, sabor acre y ácido, sino porque están mal preparados, ó provienen de hígados viejos y corrompidos. Precios en Paris 8 y 4 francos el frasco. Ventas en Madrid, por menor, Calderon, Príncipe, 13, Collantes, plazuela del Angel, 7, Ulzurrun, Barriouero, 11, Alicante, Soler; Albacete, Gonzalez; Barcelona, Martí y Tomá-Palau; Cádiz, Salas; Cádiz, Tacónet; Córdoba, Raya; Cartagena, Cortina; Badajoz, Ordóñez; Burgos, Llan Sax; Ulzurrun; Gerona, Garriga; Jaen, Albar; Pamplona, Landa; Sevilla, Troyano; Vitoria, Arellano hijo. (A. 1381)

¡¡¡IMPORTANTISIMO!!! PILDORAS HOLLOWAY. Esta gran medicina doméstica figura en la categoría de las primeras necesidades de la vida, porque todo el mundo ha llegado a convencerse de que ella cura muchísimas enfermedades, y para las cuales los demás remedios habían sido reconocidos como insuficientes. Este hecho es hoy patente, y por eso las personas debilitadas ó de una constitucion débil, encuentran una mejora inmediata con la tónica influyente de estas píldoras. La cantidad y la calidad de bilis son de una importancia vital para la salud. Las píldoras Holloway obran especialísimamente y eficazísimamente sobre el hígado, rectificando las irregularidades de este y purgando infaliblemente la ictericia, las afecciones biliosas y todas las enfermedades que se derivan del mal estado de dicho órgano. ENFERMEDADES DE LAS MUJERES. Las irregularidades funcionales peculiares al bello sexo, ni son variablemente corregidas sin medicamentos y sin consecuencia alguna perjudicial, por el uso de las píldoras Holloway. Su medicina es segura para todas las enfermedades incidentales de las mujeres, cualquiera que sea la edad de estas, así como también para los niños. Las píldoras Holloway son eficaces muy especialmente para las siguientes enfermedades: Accidentes epilépticos, Enfermedades del hígado, Irregularidades de la menstruación, Asma, Enfermedades venéreas, Cion, Lumbago ó mal de riñones, Manchas en el cutis, Calenturas de toda especie, Erisipelas, Ostrucciones, Debilidad ó falta de fuerzas por Hidropesía, Ictericia, Síntomas secundarios, cualquiera causa, Integestiones, Tisis ó consunción pulmonar, Dolores de cabeza, Infanaciones, Disenteria, Inflanacion. Estas píldoras son elaboradas bajo la inspeccion personal del profesor Holloway, y cada caja va acompañada de una instruccion impresa en español, que explica el modo de hacer uso de ellas. Se venden en el establecimiento general del profesor Holloway, 245, Strand Londres. En Madrid en las principales boticas. En las provincias, en todas las boticas y droguerías. Los precios de venta son: 7, 18 y 28 rs. cada bote, con proporcion á su tamaño, (A.)

GUIA DE JEFES DE FAMILIA. ó no ícica de cuanto los padres necesitan saber acerca de unas sesenta carreras para dirigir bien á sus hijos, por D. Gregorio Torrecilla y Marín, profesor preparador para carreras especiales. Tercera edición muy mejorada y económica, pues tiene diez pliegos y se vende á 4 rs. en casa del autor, Ballesta, 1, principal, y en los kioscos y principales librerías de Moro, Publicidad, etc., etc. Después del 15 de agosto costará 5 rs. Se remite á provincias, correficada por correos, á quien envíe al autor 5 rs. (después de 6 ó once sellos de 4 cuartos) (después de 13) y así no se pierde ningún ejemplar. IMPORTANTE A LOS PADRES. En esta obra hallarán detalladas las grandes variaciones que se darán en la segunda enseñanza para el próximo curso, y un modelo de exámenes. NOTA.—Interesa mucho no confundir esta obra con un Libro, mal plagio de la Guía, que se anuncia casi de igual modo, y que por los infinitos y crasísimos errores que contiene es una gran calamidad para los padres, según se verá en la Guía. (1)